
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 05.12.2023 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:35 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

 

Herr Bernd Köppen  

 

Vorsitzende/r 

 

Herr Hermann Lünsmann  

 

Mitglieder 

 

Frau Sabine Gallas  

Frau Dagmar Gerike  

Herr Peter Hammer  

Herr Henri Köckert  

Herr Karsten Rauche  

Frau Martina Sander  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Armin Torbohm  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

von der Verwaltung 

 

Frau Christel Krawzoff  

Frau Karin Petzold  

 

 

Abwesend: 

 

Stellv. Bürgermeister 

 

Frau Andrea Grams  
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Mitglieder 

 

Herr Ingolf Fehse  

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Christian Luckau  

Frau Nancy Wienke  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Sven Reinald  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. Es sind 

15 Gemeinderäte anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit gegeben. 

 
Gäste: Frau Langner, Herr Hitziger – Presse  

             17 Einwohner    

 

 

 

 

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung ver-

fahren. 

 

Ja-Stimmen:  15    

 

 

 

 

 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Köckert nimmt ab 19.05 Uhr an der Sitzung teil. 

 

Herr Stein fragt nach den turnusmäßigen Brückenprüfungen in unserer Gemeinde. 

BM Köppen antwortet darauf, dass die Beantwortung schriftlich erfolgt. 
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TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 24.10.2023/öffentlicher Teil 

  

Das Sitzungsprotokoll vom 24.10.2023/ öffentlicher Teil wird beschlossen. Die Hinweise auf 

redaktionelle Änderungen werden eingearbeitet. 

 

Ja-Stimmen: 15      Stimmenenthaltungen:  1   

 

 

 

 

 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Baumschutzsatzung 

Die öffentliche Auslegung der Baumschutzsatzung liegt in der Zeit vom 01.12.23-31.01.24 

aus. 

 

Auswertung der Stellungnahmen der TÖB zum Vorentwurf des Flächennutzungsplanes 

Es müssen die aufgestellten Leitgedanken und das gesamträumliche Konzept überarbeitet 

werden. 

Daraus ergibt sich folgender Vorschlag zur weiteren Verfahrensweise: 

- Sichtung der Abwägung in der nächsten Bauausschusssitzung 

            (Zuarbeit seitens der Gemeinde muss dann erfolgen) 

-           Überarbeitung der Leitgedanken und Beschlussfassung im GR 

- Überarbeitung des Gesamträumlichen Konzeptes durch das zuständige                   

             Ingenieurbüro 

- Beratung des überarbeiteten Konzeptes im Bauausschuss 

- mit dem beschlossenen Gesamträumlichen Konzept und den Leitgedanken wird  

           die Abwägung erneut betrachtet und dementsprechend ein Planungsentwurf     

           erstellt 

- Vorstellung des Planes in einer Einwohnerversammlung 

- Empfehlung an den Bauausschuss – Verfahren zur Änderung des FNP zu trennen      

            und ein Änderungsverfahren „PV-Freiflächenanlagen“ separat zu führen 

 

Abriss Bahnbrücke 

Von der Bahn liegt jetzt eine Sperrpause in der Zeit vom 02.02.-04.022024 vor. Die Aus-

schreibung für den Abriss der Bahnbrücke ist angelaufen.  

 

Kooperationsvereinbarung 

Die Gemeinde Möser hat eine Kooperationsvereinbarung mit dem Landkreis JL für den 

Gigabit-Ausbau innerhalb des Programmes „Graue Flecken“ abgeschlossen. 

 

Auftragsvergabe 

 Im Rahmen des „Digitalpaketes II“ – Erweiterung der Netzwerkkomponenten Haus 1 der 

Grundschule Möser hat eine Ausschreibung stattgefunden. Die Auftragsvergabe erfolgt 

an die Firma Campusware mit einer Auftragssumme von 139.225,00 €. Die Förderung für 

diese Maßnahme beläuft sich auf 90 %. 
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Verkauf alte Feuerwehrtechnik 

Der MTW der Ortsfeuerwehr Pietzpuhl wurde über die Zollauktion angeboten und für eine 

Summe von 10.500,00 € veräußert. Der TSFW der Ortsfeuerwehr Hohenwarthe wurde für 

die 

Summe von 5.600,00 € veräußert. 

 

Digitalisierungsbericht 

Der Bericht hat nach wie vor seine Gültigkeit. Es wurden folgende Änderungen aufgenom-

men: 

-  „Sag’s uns einfach“-Projekt wird kurzfristig eingearbeitet 

- neues System „MESO-Voice“ wurde für das Einwohnermeldeamt eingespielt 

            (Schaffung für Onlinedienste im Bereich EMA und Bereich Fundsachen) 

- Homepageüberarbeitung barrierefrei 

- Onlinezugangsgesetz soll entsprechend umgesetzt werden 

- Dokumentenmanagementsystem soll eingearbeitet werden 

 

Einwohnerstatistik – 8.514 Einwohner 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  6 Informationen RBB 

  

Herr Zarschler beantwortet die Anfrage von Herrn Stein hinsichtlich des Polizeieinsatzes 

vom 19.05.23 (Herrentag).  

 

Weiterhin informiert Herr Zarschler über die vermehrten Kontrollen an der Baustelle vor der 

Sekundarschule Möser. 

 

Die Regionalbereichsbeamten nehmen auch an den Elternabenden der 1. Klassen teil, 

um auf die Parksituation vor der Grundschule hinzuweisen. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  7 Entscheidung über die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl am 15.10.2023 

Vorlage: BV/100/2023 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Gültigkeit der Bürgermeisterwahl am 

15. Oktober 2023: 

Einwendungen gegen die Wahl liegen nicht vor. Die Wahl ist gültig. 

 

 



 5 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  8 Ernennung des Hauptverwaltungsbeamten 

  

Herr Lünsmann verpflichtet Herrn Marko Simon zum Hauptverwaltungsbeamten und verliest 

das Gelöbnis, Herr Simon leistet im Anschluss seinen Diensteid. 

Die Verpflichtung erfolgt gemäß dem Kommunalverfassungsgesetz Sachsen-Anhalt (KVG 

LSA). Die Kenntnisnahme der Verpflichtung wird durch Unterschrift dokumentiert. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  9 Berufung in die Funktion des  Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Ho-

henwarthe 

Vorlage: BV/052/2023 

  

Der Gemeinderat beschließt, dem Kameraden Swen Trunt mit Wirkung vom 05.12.2023 die 

Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Hohenwarthe zu übertragen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  10 Berufung in die Funktion des Zugführers der Ortsfeuerwehr Lostau 

Vorlage: BV/098/2023 

  

Der Gemeinderat beschließt, dem Kameraden Swen Trunt mit Wirkung vom 05.12.2023 die 

Funktion des Gruppenführers der Ortsfeuerwehr Hohenwarthe zu übertragen. 

 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  11 Abberufung von der Funktion des Stellvertretenden Ortswehrleiters der 

Ortsfeuerwehr Möser und Entlassung aus dem Ehrenbeamtenverhältnis 

Vorlage: BV/099/2023 

  

Herr Köckert ist laut § 33 der KVG LSA von der Beratung und Beschlussfassung ausge-

schlossen. 



 6 

 

Der Gemeinderat beschließt, den Kameraden Henri Köckert mit Wirkung vom 31.12.2023 

von der Funktion des Stellvertretenden Ortswehrleiters der Ortsfeuerwehr Möser abzuberu-

fen und aus dem Ehrenbeamtenverhältnis zu entlassen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0  Befangen: 1   

 

TOP  12 Berufung der Gemeindewahlleiterin der Gemeinde Möser und ihrer Stell-

vertreterin 

Vorlage: BV/101/2023 

  

Herr Köckert nimmt wieder an der Beratung teil. 

 

Der Gemeinderat beschließt, zur Vorbereitung und Durchführung der Kommunalwahl am  

9. Juni 2024 mit sofortiger Wirkung 

Frau Anja Woizeschke-Schmidt zur Gemeindewahlleiterin der Gemeinde Möser 

sowie 

Frau Nadine Schwenck zur stellvertretenden Gemeindewahlleiterin der Gemeinde Möser 

zu berufen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  13 Kommunalwahl 9. Juni 2024; Festlegung der Wahlbereiche 

Vorlage: BV/102/2023 

  

Der Gemeinderat beschließt zur Wahl des Gemeinderates am 9. Juni 2024 für das Wahlge-

biet der Gemeinde Möser die Bildung eines Wahlbereiches. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  14 4. Änderungssatzung zur Kostenbeitragssatzung der Gemeinde Möser zur 

Nutzung von Tageseinrichtungen und Tagespflegestellen vom 01.08.2015 

Vorlage: BV/071/2023/3 

  

 

Herr Rauche stellt einen Antrag, den Elternvertreter Rederecht einzuräumen. 

 

Der Antrag wurde mit 16 Ja-Stimmen angenommen. 
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Herr Schweigel spricht im Namen der Elternvertretung. Die Elternvertretung bemängelt,  

dass nach wie vor keine richtige Kalkulation vorliegt und es somit nicht erkennbar sei, 

warum auf 28,00 € erhöht werden soll. Sie fordern die Gemeinde auf, eine nachvollziehbare 

Kalkulation vorzulegen. 

Herr Schweigel bittet darum, den Beschluss zu vertagen und diesbezüglich Gespräche mit 

den Elternvertretern zu führen. Eine Erhöhung der Kita-Beiträge werde nicht generell abge-

lehnt. 

 

BM Köppen erklärt, dass die Finanzstabilität der Gemeinde hier absolut beibehalten werden 

muss. 

Weiterhin macht BM Köppen Ausführungen zur Kalkulation. Über einen gewissen Zeitraum 

eines Jahres werden die jeweiligen Entgeltvereinbarungen der unterschiedlichen Träger be-

handelt. In diesen Entgeltvereinbarungen sind Personalkosten, Betriebskosten, Reinigungs-

kosten enthalten. Die Vereinbarungen werden zwischen den Trägern und dem Landkreis JL 

verhandelt. Die Gemeinde teilt nur noch das Einvernehmen. 

Für die zukünftige Zusammenarbeit sollten Gespräche zwischen den Elternvertreter, der 

Verwaltung und der Kita-Leitung geführt werden. 

BM Köppen bittet darum, heute dieser Änderung zuzustimmen. 

 

Herr Köckert erklärt, dass er die Notwendigkeit der Erhöhung sieht, jedoch sollte diese Prob-

lematik von der Landes- und Bundesregierung gelöst werden. 

 

Herr Hammer erklärt im Namen der SPD-Fraktion, dass sie dieser Beschlussvorlage zustim-

men werden. Es gab seit 3 Jahren keine Entgelterhöhung, aber Steigerungen von den Entgel-

ten, die durch die Entgeltvereinbarungen zwischen Träger und Landkreis getroffen wurden.  

Mit der Mehrkindregelung gibt es eine soziale Komponente in der Kinderbetreuung. 

 

 

 

Herr Winter spricht sich im Namen der CDU-Fraktion für die Erhöhung aus. Die Gemeinde 

hat die letzten Jahre keine Erhöhung vorgenommen.  

 

Herr Dr. Trantzschel erklärt, dass das Verfahren beim nächsten Mal besser vorbereitet wer-

den muss. Jedoch ist die Erhöhung mit den gestiegenen Energie-, Personal- und Unterhal-

tungskosten begründet. 

 

Der Gemeinderat beschließt die 4. Änderungssatzung zur Kostenbeitragssatzung der Ge-

meinde Möser zur Nutzung von Tageseinrichtungen und Tagespflegestellen vom 01.08.2015. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 11  Nein-Stimmen: 2  Enthaltungen: 3   

 

TOP  15 Aufhebung der Zweckvereinbarung zur Nutzung einer gemeinsamen 

"Zentralen Vergabestelle" inklusive dazugehöriger Ausführungsverein-

barung in der jeweils gültigen Fassung mit Wirkung zum 01.01.2024 

Vorlage: BV/097/2023 
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Der Gemeinderat beschließt die Aufhebung der aktuell gültigen „Zweckvereinbarung zur 

Nutzung der gemeinsamen Vergabestelle“ vom 21.12.2015, zuletzt geändert mit der 2. Ände-

rungsvereinbarung vom 10.07.2018, inklusive der aktuell gültigen „Ausführungsvereinba-

rung zur Zweckvereinbarung über die Errichtung einer Zentralen Vergabestelle“ vom 

21.12.2015, zuletzt geändert mit der 2. Änderung der Ausführungsvereinbarung vom 

10.08.2018 mit Wirkung zum 01.01.2024. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  16 Förderantrag Erstellung einer kommunalen Wärmeplanung 

Vorlage: BV/104/2023 

  

BM Köppen erklärt, dass die Kommunen bis 2028 eine Wärmeplanung aufzustellen haben. 

Bis Ende 2023 muss eine Antragsstellung erfolgen. Es erfolgt eine 100% Förderung. 

Die Antragstellung erfolgt gemeinsam mit der Gemeinde Biederitz. 

 

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt einen Förderantrag für eine kommunale 

Wärmeplanung zu erstellen. 

Die Förderung soll über die Kommunalrichtlinie des Bundes erfolgen. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  17 Annahme einer Sachspende 

Vorlage: BV/106/2023 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beschließt die Annahme einer zweckgebundenen 

Sachspende im Wert von 550 € für die Grundschule Möser. 

 

 

 

 

 

Ja-Stimmen: 16  Nein-Stimmen: 0  Enthaltungen: 0   

 

TOP  18 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

BM Köppen informiert, dass auf der Verbandssitzung des WWAZ am 08.11.2023 der Jah-

resabschluss 2022, Ergebnis Trink-wasser/Ergebnis Abwasser 2022 festgestellt wurde. Der 

Jahresabschluss, Feststellung und Prüfergebnis liegen im Verwaltungsamt öffentlich aus. 

 

Herr Hammer berichtet aus dem Ortschaftsrat Möser heraus, dass ein Fördermittelbescheid 
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von der Bequisa (Einrichtung von Wohnquartieren) für die Ausgestaltung des Mehrgenerati-

onsspielplatz vorliegt. Hier wird ein Multifunktionales Fitnessgerät aufgestellt. 

Die Fördersumme beträgt 19.000,00 €. Der Eigenteil beläuft sich auf 1.000,00 €. 

 

 

 

 

 

 

 

TOP  19 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

Frau Gerike regt an, dass zukünftig Dateien, die von der Gemeinde kommen einen Dateina-

men haben. Hier sollte mehr Achtsamkeit auf das Qualitätsmanagement gelegt werden. 

Weiterhin bittet Frau Gerike die Verwaltung bei der Unteren Naturschutzbehörde 

bezüglich des Sachstandes der fachgerechten Pflege der Orchideenwiese nachzufragen. 

 

Herr Rauche fragt, auf wie vielen gemeindlichen Dächern Photovoltaik errichtet wurden. 

Weiterhin fragt Herr Rauche, warum im Zuge der Dachsanierung der Sporthalle Schermen 

kein Photovoltaikanlage errichtet wurde. 

 

Herr Köckert weist darauf hin, dass das komplette Rondell am Bahnhof/Ecke Rudolf-

Breitscheid-Weg nicht mehr beleuchtet ist. 

 

Herr Dr. Trantzschel fragt, wie weit der Bearbeitungsstand für einen Ersatzfußweg an der 

Sekundarschule Möser ist. 

BM Köppen erklärt, dass eine Anfrage vorliegt und diese in Bearbeitung ist. 

 

Herr Winter bittet darum, dass die Mitarbeiter der Verwaltung zurückrufen sollten, wenn sie 

den Anruf nicht entgegennehmen konnten. 

 

Herr Lünsmann richtet Dankesworte an BM Köppen: 

 

Bernd Köppen ist seit 2010 der erste Bürgermeister unserer Gemeinde. Er nimmt heute das 

letzte Mal an einer Gemeinderatssitzung teil. Gestatten Sie mir einige Worte des Dankes. 

Lieber Bernd, du wirst Ende Januar 2024 offiziell in den Ruhestand verabschiedet. 

Ich möchte aber heute schon auf deiner letzten Gemeinderatssitzung die Gelegenheit wahr-

nehmen, um dir Danke zu sagen für deine Arbeit zum Wohle der Gemeinde mit ihren 6 Ort-

schaften. 

 

Die Gemeinde Möser hat sich ständig weiter entwickelt und ist gewachsen und was ganz 

wichtig ist, sie ist dabei lebenswert geblieben. 

Du lieber Bernd und eine Mannschaft haben viel dazu beigetragen. 

Ganz besonders habe ich dein überparteiliches Handeln geschätzt. 

Dafür möchte ich Dir, auch im Namen des Gemeinderates herzlich danken. 
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TOP  20 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung. 

 
Frau Schwenck verlässt den Raum.  

 

 

 

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

 

Protokollantin     Möser, den 02.02.2024 
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